

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

江苏省关心下一代工作委员会主管 心下一代周报社出版

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2021年5月14日 星期五

国内统一刊号 CN32-0020 第17期 总第1356期

近日,教育部办公厅印发《关于加强义务教育学校作业管理的通知》,强调要严格控制书面作业总量,严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长批改作业,让作业回归到学校育人环节中来,等等。“作业减负令”一出,就引发了社会关注,减负政策如何落地?学习成绩如何保障?家长对此有何看法?记者走进各地的中小学校寻找答案。



作业“减法”有妙招

设计针对性的作业、结合信息技术提升学生学习兴趣……许多学校创新机制,在作业的时间上全力做“减法”。

“我每天只要半小时就能完成全部家庭作业了!”无锡市东林小学四(6)班李家颖开心地说。从2017年9月起,东林小学就开始了“作业革命”,用课程思维重构作业设计,减少机械式重复性作业,实现减负。就拿数学来说,老师把同学们分为A、B两个组,根据大家的学习进度布置针对性练习,“比如我计算基础扎实,老师就会让我减免计算类题目,布置一些思维性较强的作业,每天2题,量不多却很有效。”

“在平板电脑上,我们可以轻松模拟对折、平移、旋转等,把平行四边形这个新知识点,转化成已经学过的平行线和三角形,这样作业中的难题就迎刃而解了。”对于数学中平行四边形的判定与性质这个考验同学们抽象思维的知识点,南京市第二十九中学八(22)班张恩忆觉得没有太大障碍。这得益于“智慧校园”试点,学校运用信息技术给“老师教”和“学生学”的形态带来变革,张恩忆说:“作业不再是一种负担,更像是一个个闯关游戏任务。”

为了避开题海战术,减轻同学们的作业负担,兴化市楚水小学的同学们每周都会收到一份个性化作业。“题目是老师根据我们的易错题总结出的作业册,打印好发给大家,每个同学的都不一样,”四(1)班郭馨怡非常赞成这种个性化作业,“这些经过老师筛选后的作业题,很有针对性,能够起到事半功倍的效果!”

学业提质做“加法”

“减少作业,光靠课堂上那几十分钟,知识怎么巩固?”“孩子的学习怎样才能提升?”作业减负后,如何保证学习质量是大家关心的一个热点问题,让我们一起来看看学校有哪些好的做法。

二元一次方程不仅可以解“鸡兔同笼”这种“学术”题,还能在生活中得到应用。“已知买到的水果和蔬菜的重量与金额关系,计算各花了多少钱。”诸如此类的作业,让南京市第二十九中学七(19)班胡孟宇不再对解二元一次方程感到吃力。数学老师周蕾发现,“将作业嵌入生活情境,能培养学生综合运用知识解决实际问题的意识和能力,他们变被动学习为主动探究,完成率、正确率都非常高。”

无锡市东林小学六(6)班张梓轩发现自己的写作能力有了明显提升。之前自己的作文都是“流水账”,越写越迷茫,而学校施行“作业革命”后,张梓轩和小伙伴们每学期只写5篇大作文,每写完一篇老师都会进行“精修”指导,让同学们在一次次打磨中进步,“在老师的引导下,我学会了运用修辞、引用等方法。前不久老师还把我的作文当作范文在课堂上展示了呢!”

个性化作业的推出,让兴化市楚水小学的同学们更注重做题的正确率,因为错得越少,作业量就越少。同学们将做作业节省下来的时间用来阅读课外书籍。“我要求我班学生每天读十页课外书,并在微信群里打卡。每天语文课的前十分钟,让同学们谈读书体会……”四(1)班语文老师杨晓芳认为,大量的阅读比机械、重复做题更有效果,“书读百遍,其义自现。在带领大家共读了数十本经典后,我明显感觉到同学们语文素养在提升!”

家长助力减负

把课余时间还给孩子,让孩子有更多的自由支配时间,减少“小胖墩”“小眼镜”,这不仅是孩子的愿望,也是家长的期盼。《通知》发布后,家庭学校联手,建立起有效的协同育人机制,让减负落到实处。

无锡市东林小学五(4)班陈禹霏爸爸对“作业减负”举双手赞成,“孩子作业一直不多,但成绩不断进步,可见做题不在于量而在于精。学校培养了孩子良好的学习习惯、紧抓思维训练,为今后的学习打下了很好的基础,让我们家长很放心。”在他看来,减负不能完全依靠学校,家长也要放宽心态,客观评价自己的孩子,让减负落到实处。

“作业负担轻了,孩子就有更多自己支配的时间,做她感兴趣的事,最近她的心情、状态都很好。”妈妈并没有像初一时那样给南京市第二十九中学八(22)班的顾欣怡报各种补习班。顾妈妈认为,家长不要把自己的焦虑传导给孩子,不能学校一边减压,家长一边加压,而应该相向而行,“前不久,我听了学校组织的家教专家讲座,意识到自己在辅导孩子上的一些问题,家长不能只看眼前,孩子身心健康发展、全面发展才是最重要的。”

一场『作业革命』拉开帷幕

通讯员 王震武
本报记者 刘宏海
周琳 苗苗
郭瑞 陈森 李坤

一场『作业革命』拉开帷幕

快乐作业 高效作业 创造性作业

余 墨

少年朋友们,怎样做作业,这回要改革啦。本报今天介绍的“智慧校园”“弹性作业”等,是全省许多学校作业改革中具有探索性的成功做法,我们相信今后会有更多更成功的探索。

作业是什么?作业本不应是肩上沉重的包袱,而应是快乐创新的练习;作业本不应是题目的堆砌,而应是提升加探索的追求;作业本不应是单纯书面解题的呆板操作,而应是丰富多彩、乐在其中的能力培养。以往“数量过多、质量不高、功能异化”的作业方式是得改改啦,这件事我们应该和老师、家长一起动脑筋、想办法。

我们要改掉“填鸭式吞咽”的作业,找回“金钥匙开门”的作业;要改掉无用重复的作业,找回创新能力培育的作业;要改掉只做书面题目的作业,找回品德、爱智、尚美、强体、实学实干的作业。在作业改革中,我们要的是快乐作业、高效作业、创造性作业。这样才能在学习中真正做到“立大志、明大德、成大才、担大任”。



图为无锡东林小学学生关于“草木性情”主题作业的个性化展示。

致敬,“五老”!

锣鼓一响 童心欢畅

本报记者 李 彤 通讯员 宋继玺

“咚咚锵,咚咚锵……”从连云港市金城镇西张夏村的一处农家小院,传出欢快的锣鼓声和孩子们的欢笑声。

这里是仲伟超、李国珍夫妇的家,今年已七十多岁的二老与孩子们一起敲锣打鼓,活力十足。二老是当地的退休教师,他们一个擅长吹拉弹唱,一个喜欢歌舞锣鼓。退休前他们是学校里的文艺骨干,退休后是村里的文化活动带头人,而现在他们热衷于在自家开办的校外辅导站里教孩子们开展民间文艺活动。仲伟超说:“我们小时候,村里可以见到很多民间艺术,如划旱船、打花棍、踩高跷、舞龙,这些家乡宝贵的文化遗产,应该让孩子们多了解。”

仲伟超和李国珍在自家房子里办起了校外辅导站,孩子们节假日来到这里,跟着二老学唱戏、学锣鼓。连云港金城镇中心小学四(2)班的韦惠玲和伙伴们在二老的指导下,有的打鼓,有的敲锣,分工合作,配合默契。韦惠玲说:“在这里让我很放松。只要锣鼓一打,什么烦恼都没有了。”

虽然只是兴趣爱好,可二老一点也不将就,从孩子们身上穿的演出服装,到手里拿的锣鼓器材,都是按照正规演出的规格置办的。为了备齐这些行头和器材,二老前前后后花了近十万元。当孩子们身穿大红演出服敲起锣鼓时,专业范儿十足。“孩子们喜欢这个,脑子都很灵,学得很快。”仲老对孩子们的学习劲头非常满意:“今年六一,咱们的锣鼓队就可以上台演出了。”

实际上,仲伟超和李国珍开办的校外辅导站的锣鼓队早已为乡亲们喜闻乐见。逢年过节,二老都会带着孩子们在村里演上一出,每当此时,总能让孩子的家长和村民们赞不绝口。镇上逢集,孩子们敲锣打鼓地从镇上热闹的街道走上一遭,也成为集上最靓丽的风景。

仲伟超说:“孩子们在我们这里过得开心,学到知识和本领,就是我们最大的心愿。”



责任编辑:苗 苗 美编:于 寒

邮箱:zbzhyw@163.com 电话:025-86261721